

СЕКЦИЯ 1

ЛИНГВИСТИКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО ДИСКУРСА

М.Ф. Арсентьева
БГУ (Минск)

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО ДИСКУРСА

Основными признаками дискурса являются:

- суммарность: дискурс представляет собой сумму текстов;
- общность темы: все компоненты дискурса связаны между собой одной темой;
- социальность: понятие дискурса осмысливается как элемент социальной жизни общества, основной функцией которого является коммуникативная функция. Порождение дискурса происходит не одним, а несколькими референтами;
- динамичность; дискурс отражает развитие событий в пространственно-временных рамках. Эти тексты связаны одной тематикой и, в некоторой степени, продолжают и дополняют друг друга.

Выделенные выше признаки дискурса позволяют утверждать уместность употребления данного понятия в изучении общественно-политической речи. Общественно-политическая речь, как средство политической коммуникации, представляет собой интерес, поскольку является одним из решающих факторов формирования международной обстановки и принятия важных политических решений.

Необходимость дискурсного изучения политических текстов обосновал

Х. Гирнт (Heiko Girth) в своей работе «Тексты в политическом дискурсе». Автор отмечает, что тексты, как знаки языка, представляют собой не атомистические единичные образования («kerne atomistischen Einzelgebilde»), и подлежат не изолированному рассмотрению, а каждый отдельный текст, понимаемый как сложное языковое действие («als komplexe sprachliche Handlung») диалогически соотносится с другими текстами («verhält sich dialogisch zu anderen Texten»).

Рассматривая дискурс как специфический вид языкового действия (eine spezifische Art sprachlichen Handelns) и учитывая, что политические действия одновременно и языковые действия, Гирнт обосновывает необходимость изучения политической коммуникации в форме дискурса.

Политический дискурс обладает рядом специфических характерных черт, которые обуславливают особенности его языковой организации.

Первой особенностью общественно-политического дискурса является важность грамотной его организации, учитывая тот фактор, что общественно-политический дискурс является значимой частью политической коммуникации. Принимая в расчёт утверждение о том, что «язык как элемент политической культуры является важным ресурсом власти», трудно переоценить роль общественно-политического дискурса в формировании политической обстановки в мире. «Языковая политика играет далеко не последнюю роль в реальных политических процессах...» (Политология: учебное пособие / С. В. Решетников [и др.]; под ред. проф. С. В. Решетникова. — М., 1999, с/ 88).

Политический язык — это особая знаковая система, предназначенная именно для политической коммуникации. Под политическим текстом следует понимать «целевой» текст (преимущественно газетный), репрезентирующий ситуацию сообщения и обладающий информативной функцией. Совокупность всех речевых актов, используемых в политических дискуссиях, а также правил публичной политики, освящённых традицией и проверенных опытом, образует политический дискурс.

Одной из самых важных характерных особенностей общественно-политического дискурса является ориентация на массовое восприятие. Объектом его воздействия является не отдельный индивид или небольшая группа индивидов, а обширная аудитория, достигающая, а порой и превышающая масштабы целого государства. Эта особенность тем более важна, что большую часть своих представлений о мире человек черпает не из непосредственного опыта, а из текстов. Политический дискурс представляет собой в высшей степени сложное эпистемическое образование, основными объектами его становятся широкие обобщающие понятия. Процесс декодирования реципиентом информации, заложенной в политическом тексте, зависит от его интеллектуального уровня и может быть осложнён неспособностью реципиента к восприятию сложных, отдалённых от привычной каждодневной реальности понятий.

Н.В. Банщикова
ИНО БГУ (Минск)

ФЕНОМЕН ПОЛИТКОРРЕКТНОСТИ В СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

Существующие дефиниции политкорректности с позиций морфологического состава слова и сфер функционирования данного явления не обладают достаточной объяснительной силой. Представляется очевидным, что значение слова «политкорректность» не сводится к сумме значений входящих в его состав морфем. В Oxford Dictionary of New Words феномен политкорректности определяется как «практика прямого или опосредованного запрета на высказывание суждений, которые могут быть восприняты как оскорбительные представителями определенной расы, пола, возраста, вероисповедания, сексуальной ориентации» [KNOWLES, Elizabeth; ELLIOTT, Julia. The Oxford Dictionary of New Words. Oxford University Press, USA. 1997. 368 p.]. В английском языке политкорректности, например, используются нейтральные названия профессий и должностей, исключаящие существование исключительно женских или исключительно мужских ролей на рынке труда, как например, *chair* или *chairperson*, *congressperson*, *spokesfolks*, *fire fighter*, *parking enforcement offi-*